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Scriem cu cifre numdrul:4'; :&:;,.
Citim ;i scriem cu litere numirul: patruzeci;i
treide miidoua sute optzeci 5icinci.
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rotunjire

Romaniifoloseau 7 simboluri pentru a scrie numere.
t-1 v-5 x-10 L-50 C-100 D_s00 M_1000

in scrierea altor numere cu cifre romane avem anumite reguli:
1. CAnd cifrele romane cu valoare mai mici sunt scrise dupi cifre cu valoare mai mare,

adunim.
Exemplu:Vl + 5 + 1 =6;CLXX + 100+ 50+ 10+ 10 = 170

2. Cdnd cifrele romane cu valoare mai mici sunt scrise inaintea celor cu valoare mai mare,
scddem.
Exemplu: XD -+ 500 - 10 = 49Q; CM -+ 1000 - 100 = 900

3. Daci o cifri romani se afle intre doud cifre cu valori mai mari, intdi scidem ;i apoi adunim.
Exemplu:XlV-+ 10 + (5 - 1) = 10 +4 = 14; MCD -+ 1000 + (50 - 10)

4. in scrierea unui numdr, cifrele L, x, c gi M se pot repeta, dar nu mai mult de 3 ori.
5. Cifrele V, L;i D nu se scad niciodatd.
6.ln scrierea cu cifre romane nu existi cifra 0! Exemplu:101 -+ Cl
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# Cum compardm doui numere?

;-: Daci numerele au numir diferit de cifre, numdrul mai mare este cel care are mai multe
cifre.

r: Daci numerele au acelagi numdr de cifre, compardm pe rind ordinele, incepSnd cu cel
mat mare.

# Cum rotunjim un numdr natural?
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Trectn elasa a V-a!

ffi scrle numaicu cifre.
a. o suti ;apte mii douizeci gi patru b. optzecide miicinci c. gaizeci ;itreide mii gaptezeci

ffi aotPune numerele pe baza sumei de produse date firi si efectuezi operaliile.
2x 100000+5 x 10000+8x 1000+3 x 100+7 x 10* 4x1 =
6x 100000+ 1 x 10000+9x 1000+8=
9x10000+4x100+3x10=

{ lJ Scrie cu cifre romane: 12, secolul 21,47,350, 1 859,2018, anul nagterii tale.

!J Scrie cel mai mare, apoi cel mai mic numdr natural par, folosind o singuri dati cifrele 7,2,0,3,1,9.

ffi a. Scrie trei numere naturale impare formate din 5 cifre care au produsul cifrelor 8.

b. Scrie trei numere naturale formate din 6 cifre care au suma cifrelor 45.

{ 6 } Observd requla si continui fiecare sir cu inci 5 numere.\r''
a. 42 600; 42 7OO; 42 BQQ;_; _; _;_;
b. 261 538; 263 538; 265 538; _; _; _; _; _ .

c. 818 250; 818 200; 818 150; _; _; _; _;

* aornPari perechile de numere naturale folosind semnul de relalie corespunzdtor.

a.273 010n 27 310; b.304 921n304921; c.758 326f] 7s9 326.

Rotunjegte numerele naturale 56 863; 349 540;802 361, pe rdnd, la ordinul:
a. sutelor:
b. unitalilor de mii:
c. zecilor de mii:

G Ca," cifre s-au folosit pentru a numerota paginite unui diclionar care are 1045 de pagini?



Adunareo gi scilderefi nunsrelor ncturale tn concentiul
0-1 000 000, flirii trecene gi cu frecere peste ordin

* Putem schimba ordinea termenilor;i suma rdmdne neschimbate. (comutativitate)
8+2=2+8=10

r: Putem asocia doitermeni ai unei sume gi rezultatul rdmdne acelagi. (asociativitate)
(6+3)+1=9+1=10 6+(3+1)=6+4=10

* Daci un termen al adunirii este 0, acesta nu schimbi rezultatul. (0 - element neutru)
8+0=0+8=8

# Fiecare termen al adunirii este mai mic sau egal cu suma.

Sciderea

* Descdzutul (D) este mai mare sau cel pugin egal cu scizitorul (S).

# Adunarea gi scdderea sunt operalii inverse.

Proba adunirii
Termen 1+Termen2=Sumi
Termen 1 = Sumd -Termen 2

Termen 2 = Sumi -Termen 1

a+b=c
t"l\

i termen termen sumS/total
aJr .*,*_*_,**_,.,#.

Proba sciderii
Descdzut - Scizdtor = Rest
Scdzitor = Descdzut - Rest
Descizut = Rest + Scizitor

D>S

Adunarea

*a Proprieta{ile adundrii:

f{

j

lufi ffectueazi calculele, apoiverificd rezultatete prin operalia inversi.

248943 +721 052=
73082 + 168 364=

837 206 -"126 005 =
605 317 - 49237 =

,'/l\'3t
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Aplicdnd proprietifile adundrii, calculeazi.
38 200 + '105 000 + 41 800 + 395 000 = 472350+ 0 + 1 96 400 + 27 650+ 3600 =

Calculeazi suma dintre cel mai mare gi cel mai mic numir natural care se pot forma cu cifrele
3, 0, 8, 5,1,7 scrise o singuri dati.
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